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1. กรณีไมทราบจํานวนปะชากร 
ใชสูตรของ W.G. Cochran 

   
 
เมื่อ n คือ  จํานวนกลุมตัวอยางทีต่องการ 
 P คือ  สัดสวนของประชากรที่ผูวิจัยตองการสุม  (โดยทั่วไปนิยมใชสัดสวน 30% หรือ 0.30) 
 Z  คือ  ระดับความมั่นใจที่กําหนด  หรือระดับนัยสําคัญทางสถิติ  เชน 
  Z ที่ระดับนัยสําคัญ 0.10  เทากับ 1.65 (ความเชื่อมั่น 90%)  >> Z = 1.65 
  Z ที่ระดับนัยสําคัญ 0.05  เทากับ 1.96 (ความเชื่อมั่น 95%)  >> Z = 1.96 
  Z ที่ระดับนัยสําคัญ 0.01  เทากับ 2.58 (ความเชื่อมั่น 99%)  >> Z = 2.58 
 d  คือ  สัดสวนความคลาดเคลื่อนที่ยอมใหเกิดขึน้ได  (จะตองสอดคลองกับคา Z ที่ระดับความ
เชื่อมั่นนั้นๆ)  เชน 
  ระดับความเชือ่มั่น 90% สัดสวนความคลาดเคลื่อนเทากบั 0.10 
  ระดับความเชือ่มั่น 95% สัดสวนความคลาดเคลื่อนเทากบั 0.05 
  ระดับความเชือ่มั่น 99% สัดสวนความคลาดเคลื่อนเทากบั 0.01 
 
2. กรณีทราบจํานวนประชากร  แตประชากรไมมาก 
 สูตรที่ใช 

  

N
P)P(1

Z
E

P)P(1n

2

2 −
+

−
=  

เมื่อ  n คือ  จํานวนกลุมตัวอยางทีต่องการ 
 N คือ  ขนาดประชากร   
 P คือ  สัดสวนของประชากรที่ผูวิจัยตองการสุม  (โดยทั่วไปนิยมใชสัดสวน 30% หรือ 0.30) 
 Z  คือ  ระดับความมั่นใจที่กําหนด  หรือระดับนัยสําคัญทางสถิติ  เชน 
  Z ที่ระดับนัยสําคัญ 0.10  เทากับ 1.65 (ความเชื่อมั่น 90%)  >> Z = 1.65 
  Z ที่ระดับนัยสําคัญ 0.05  เทากับ 1.96 (ความเชื่อมั่น 95%)  >> Z = 1.96 (ปกตินยิมระดับ
ความเชื่อมั่น 95%) 
  Z ที่ระดับนัยสําคัญ 0.01  เทากับ 2.58 (ความเชื่อมั่น99%)  >> Z = 2.58 
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 E   คือ คลาดคลาดเคลื่อนของกลุมตัวอยาง  เชน 
  ระดับความเชือ่มั่น 90% สัดสวนความคลาดเคลื่อนเทากบั 0.10 
  ระดับความเชือ่มั่น 95% สัดสวนความคลาดเคลื่อนเทากบั 0.05 (ปกตนิิยมระดับความ
เชื่อมั่น 95%) 
  ระดับความเชือ่มั่น 99% สัดสวนความคลาดเคลื่อนเทากบั 0.01 
 
3. กรณีทราบจํานวนประชากร  และประชากรมาก 

ตามวิธีของ ยามาเน (Taro Yamane) 
    
 
เมื่อ n คือ  ขนาดกลุมตัวอยาง 
 N คือ  ขนาดประชากร   
 e   คอื คลาดคลาดเคลื่อนของกลุมตัวอยาง  เชน 
  ระดับความเชือ่มั่น 90% สัดสวนความคลาดเคลื่อนเทากบั 0.10 
  ระดับความเชือ่มั่น 95% สัดสวนความคลาดเคลื่อนเทากบั 0.05 (ปกตนิิยมระดับความ
เชื่อมั่น 95%) 
  ระดับความเชือ่มั่น 99% สัดสวนความคลาดเคลื่อนเทากบั 0.01 
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